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Ο οδηγός παράχθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος «Εναρμονίζοντας Πολιτικές Προστασίας 
στην Ελλάδα» (HARP: Harmonizing Protection Practices in Greece) που υλοποιείται από το 

SolidarityNow, σε ανοιχτές δομές φιλοξενίας αιτούντων άσυλο με την υποστήριξη του Διεθνούς 
Οργανισμού Μετανάστευσης (IOM Greece) και τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η παρούσα έκδοση αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις των συγγραφέων και η Ευρωπαϊκή 
Ένωση και ο ΔΟΜ Ελλάδας δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για οποιαδήποτε χρήση των 

πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν.

Περιεχόμενα 

Εισαγωγή 5

Επαγγελματική Συμβουλευτική 6

Στάδια Επαγγελματικής Συμβουλευτικής 8

Λειτουργίες Επαγγελματικού Προσανατολισμού 9

Συμβουλευτική σχέση 10

Διαπολιτισμική συμβουλευτική 11 

Κώδικας Δεοντολογίας 14 

Προφίλ Εργασιακών Συμβούλων 15

Συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού

και εργασιακή ένταξη μειονοτικών ομάδων 16

Ενδυνάμωση ομάδων 19

Δικτύωση με επιχειρήσεις 20

Δικτύωση με υπηρεσίες, οργανισμούς και κοινωνικούς φορείς 21

Αξιολόγηση και διεύρυνση της πρόσβασης και των υπηρεσιών 21

Επίλογος 22 

Βιβλιογραφία 23

Συγγραφή: Μαίρη Ασβεστά
Συντονίστρια Προγράμματος Early Integration Employability 



Εισαγωγή

Ο παρών οδηγός αποτελεί ένα συνοπτικό κείμενο που στόχο 
έχει να περιγράψει τις βασικές μεθοδολογικές κατευθύνσεις 
που:

α) Ακολουθούνται από τους επαγγελματίες που στελεχώνουν 
την Υπηρεσία Απασχόλησης του SolidarityNow και 

β) εκφράζονται μέσα από το ευρύτερο πλαίσιο λειτουργίας της 
οργάνωσης κατά τη διαδικασία της εργασιακής ένταξης και του 
επαγγελματικού προσανατολισμού ή επαναπροσανατολισμού 
των ωφελούμενων. 

Πρόκειται για έναν οδικό χάρτη που βοηθά τον αναγνώστη να 
κατανοήσει πώς φτάνουμε στον στόχο μας. Και ο στόχος μας 
είναι η εργασιακή ένταξη των ανθρώπων μέσω της οποίας θα 
φτάσουν κάθε φορά σε εκείνο το επίπεδο αυτονομίας και αυ-
τάρκειας που οι ίδιοι επιθυμούν και επιτρέπεται από τις συνθή-
κες της ζωής τους. 

Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι ο κάθε επαγγελματίας και 
συγκεκριμένα κάθε Εργασιακός Σύμβουλος της οργάνωσης 
διαθέτει τη δική του ξεχωριστή και ενιαία επιστημονική ταυ-
τότητα την οποία εφαρμόζει διαφορετικά σε κάθε μεμονωμένη 
περίπτωση ανθρώπου που υποστηρίζει.  
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Επαγγελματική Συμβουλευτική

Οι εννοιολογικές διαφοροποιήσεις των όρων Συμβουλευτική και 
Επαγγελματικός Προσανατολισμός, Επαγγελματική Συμβουλευτι-
κή, Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας και Επαγγελματικός Προσανα-
τολισμός, Εργασιακή Συμβουλευτική και άλλων δεν εμπίπτει στο 
πεδίο ενδιαφέροντος του παρόντος οδηγού. Στον οδηγό αυτόν, 
γίνεται χρήση του όρου Επαγγελματική Συμβουλευτική και η ανα-
φορά στους αντίστοιχους επαγγελματίες γίνεται με τη χρήση του 
όρου Εργασιακοί Σύμβουλοι.

Ο όρος Επαγγελματική Συμβουλευτική αναφέρεται στην υποστήρι-
ξη του ατόμου να αναπτυχθεί επαγγελματικά και να αντιμετωπίσει 
εμπόδια ή δυσκολίες σχετικές με την επιλογή επαγγέλματος και 
την ένταξή του στην αγορά εργασίας. 

Η Επαγγελματική Συμβουλευτική αποτελεί πεδίο εφαρμογής 
πολλών επιστημών (Ψυχολογίας, Κοινωνιολογίας, Οικονομίας, 
Παιδαγωγικής, κτλ.), ενώ κάθε μία από αυτές την προσεγγίζει από 
διαφορετική οπτική γωνία και δίνει έμφαση στις ποικίλες διαστά-
σεις της. Μπορεί, ωστόσο, να νοηθεί ως το σύνολο των ενεργειών 
που πραγματοποιούνται κατά τρόπο οργανωμένο και συστηματι-
κό από επιστήμονες με ειδική κατάρτιση, οι οποίες αποσκοπούν 
στην υποβοήθηση του ατόμου να πάρει μόνο του τις πιο κατάλλη-
λες για τον εαυτό του αποφάσεις όσον αφορά την επαγγελματική 
του ζωή και την προετοιμασία του γι’ αυτήν (Κασσωτάκης, 2004). 
Με άλλα λόγια είναι η διαδικασία κατά την οποία ο σύμβουλος 
υποστηρίζει το άτομο να αποσαφηνίσει, προσδιορίσει και εφαρ-
μόσει αποφάσεις σχετικά με την επαγγελματική του απασχόληση 
καθώς και να προσαρμοστεί σε αυτές. 

Επιπλέον, η Επαγγελματική Συμβουλευτική είναι μια πολύπλο-
κη διαδικασία που περικλείει όλο το φάσμα των εμπειριών της 
ζωής, καθώς τα θέματα επαγγελματικής ανάπτυξης αφορούν 
τη συνολική ανθρώπινη ανάπτυξη. Παράγοντες όπως η φυλή, η 
εθνικότητα, η κοινωνικοοικονομική κατάσταση, το φύλο, ο σεξου-
αλικός προσανατολισμός, οι σωματικές ικανότητες, οι επιρροές 
της οικογένειας, η γεωγραφία και άλλες μεταβλητές του περι-
βάλλοντος επηρεάζουν τόσο την Επαγγελματική Συμβουλευτική 
ως διαδικασία όσο και τις επιλογές του ανθρώπου που υποστηρί-
ζεται. Οι άνθρωποι που διαβιούν σε συνθήκες κοινωνικού απο-
κλεισμού, μεταξύ άλλων άτομα με διαφορετικές πολιτισμικές και 
θρησκευτικές ταυτότητες, άτομα με αναπηρίες, άτομα με ψυχικές 
ασθένειες, χρήζουν υπηρεσίες Επαγγελματικής Συμβουλευτικής 
για την ένταξη και επανένταξή τους τόσο στην αγορά εργασίας 
όσο και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

Επίσης, πολλοί αποκλεισμοί προκύπτουν ως αποτέλεσμα των δια-
κρίσεων της κοινωνίας σε βάρος των συγκεκριμένων ατόμων. Οι 
υπηρεσίες που εξειδικεύονται στην υποστήριξη των ανθρώπων 
που διαβιούν σε συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού, οφείλουν να 
εστιάζουν στην ενδυνάμωση και βελτίωση των όρων επαγγελμα-
τικής ένταξής τους. 
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Στάδια Επαγγελματικής Συμβουλευτικής

Είναι πέρα από τους σκοπούς αυτού του οδηγού να παρουσιάσει τις θεωρίες 
επαγγελματικής ανάπτυξης. Ο Εργασιακός Σύμβουλος τις χρησιμοποιεί ως 
εργαλειοθήκη και ανάλογα με τις ανάγκες του ατόμου που υποστηρίζει, θα 
αξιοποιήσει το κατάλληλο και πιο βοηθητικό εργαλείο. Πέρα από τις παρα-
δοσιακές θεωρίες, όπως των χαρακτηριστικών και παραγόντων (Parsons, 
Holland), τις αναπτυξιακές (Super, Gootfredson) & τις κοινωνικογνωστικές 
(Bandura, Lent, Brown and Hackett), υπάρχουν και ορισμένες πρόσφατα ανε-
πτυγμένες, όπως οι θεωρίες κατασκευής σταδιοδρομίας (Savickas, Guichard) 
και θεωρίες που δίνουν έμφαση στην τυχαιότητα και το μεταβαλλόμενο 
περιβάλλον (Krumboltz, Pryor and Bright), που ανταποκρίνονται καλύτερα στις 
σύγχρονες κοινωνικοικονομικές εξελίξεις (Δρόσος, 2021). 

Οι διαφορετικές θεωρίες οδηγούν αντίστοιχα σε διαφορετικά μοντέλα για 
την παροχή υπηρεσιών Επαγγελματικής Συμβουλευτικής. Ωστόσο, τα παρακά-
τω στάδια ενσωματώνονται με τον έναν ή τον άλλο τρόπο σε όποια συστημα-
τοποιημένη ή εξ ατομικευμένη μορφή ακολουθεί ο Εργασιακός Σύμβουλος:
 

Υποδοχή του ατόμου και διερεύνηση του αιτήματος:1.  Στο πρώτο στάδιο 
μπαίνουν τα θεμέλια της συμβουλευτικής σχέσης, γίνεται ενημέρωση για 
το πλαίσιο συνεργασίας, διερευνάται το αίτημα του ατόμου και καθορίζο-
νται οι στόχοι της συμβουλευτικής διαδικασίας. 
Προσωπικός και επαγγελματικός απολογισμός: 2. Διευκολύνεται η αυτο-
γνωσία, διερευνώνται ενδιαφέροντα, ικανότητες, αξίες, επιθυμίες και 
λοιπά προσωπικά χαρακτηριστικά. 
Διαδικασία προσωπικής και επαγγελματικής ανάπτυξης: 3. Στόχος σε 
αυτό το στάδιο είναι η προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη του ατό-
μου και η κινητοποίηση του για ανάληψη δράσης. 
Ανάπτυξη σχεδίου δράσης:4.  Το στάδιο αφορά τη λήψη αποφάσεων και την 
εκπόνηση του σχεδίου δράσης για την επίτευξη των στόχων του ατόμου.  
Παρακολούθηση/υποστήριξη: 5. Πραγματοποιούνται συνεδρίες μετα-
παρακολούθησης (follow-up) για να αξιολογηθεί η υλοποίηση του σχεδίου 
δράσης και να υποστηριχθεί το άτομο στην αντιμετώπιση τυχόν εμπο-
δίων. Η περαιτέρω ενδυνάμωση και άλλες δραστηριότητες μπορούν να 
συμβάλλουν στην αποτελεσματικότητα της συμβουλευτικής διαδικασίας. 
Αν προκύψει ανάγκη, μπορεί να γίνει αναδιαμόρφωση του σχεδίου δράσης 
(Δρόσος, 2021).

Λειτουργίες Επαγγελματικού Προσανατολισμού

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με το Εθνικό Κέντρο Επαγγελματικού Προσανα-
τολισμού (2002), οι σημαντικότερες λειτουργίες του Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού είναι: 

α) Η πληροφόρηση που περιλαμβάνει τη συλλογή, την επεξεργασία και 
τη διάδοση πληροφοριών ευρέος φάσματος (όπως εκπαίδευσης, 
κατάρτισης, δυνατότητες απασχόλησης, τάσεις και εξελίξεις της 
αγοράς εργασίας καθώς και προσφερόμενες ευκαιρίες απασχόλη-
σης), 

β) η αυτογνωσία, που σχετίζεται με τη συμβουλευτική υποστήριξη για 
καλύτερη επίγνωση του εαυτού, των δυνατοτήτων και αδυναμιών 
του ατόμου, τις κλίσεις, τα ενδιαφέρονται και τις αξίες του, 

γ) η λήψη αποφάσεων που αναφέρεται στις διαδικασίες υποστήριξης 
για την επιλογή των πιο κατάλληλων εκείνη τη στιγμή επαγγελμα-
τικών κατευθύνσεων ή άλλων. Επιπλέον, στόχος της λειτουργίας 
αυτής είναι η συστηματική και μακροχρόνια καλλιέργεια των αντί-
στοιχων δεξιοτήτων λήψης αποφάσεων. 

δ) η μετάβαση και τοποθέτηση. Πρόκειται για τη λειτουργία όπου το 
άτομο υποβοηθείται να προβεί στις ενέργειες ή να αναπτύξει τις 
δραστηριότητες εκείνες που θα τον οδηγήσουν να μεταβεί από την 
επαγγελματική κατάσταση που βρίσκεται τώρα στη νέα επιθυμητή.  
Πρόκειται για μια δυναμική διαδικασία που κυρίως αφορά την ενερ-
γητική αναζήτηση από το ίδιο το άτομο μιας θέσης εργασίας που 
ικανοποιεί τις ανάγκες του. 
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Συμβουλευτική σχέση

Κομβικό στοιχείο κάθε συμβουλευτικής διαδικασίας είναι η εδραίωση 
της σχέσης των δύο μερών. Η ανάπτυξη της γνήσιας και γόνιμης σχέσης 
μεταξύ συμβούλου και ωφελούμενου αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση 
για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών Επαγγελματικής Συμβουλευτικής. 
Πρόκειται για μια ισότιμη σχέση με ενεργή εμπλοκή και συμμετοχή και 
των δύο πλευρών. Υπάρχουν διάφορα στοιχεία που βοηθούν στη δόμηση 
μιας αποτελεσματικής συμβουλευτικής σχέσης, όπως η δημιουργία κλί-
ματος σημαντικότητας, η ενσυναίσθηση, η αυθεντικότητα και η διαπραγ-
μάτευση της σχέσης όπου ξεκαθαρίζονται οι προσδοκίες και ο ρόλος του 
καθένα. 

Οι παρεμβάσεις του Επαγγελματικού Προσανατολισμού μπορούν να λά-
βουν τις ακόλουθες μορφές: 

Ατομική συμβουλευτική: διεξάγεται μεταξύ του Εργασιακού Συμβού-• 
λου και του ατόμου με στόχο την επαγγελματική ανάπτυξη, την αντιμε-
τώπιση εμποδίων και δυσκολιών στην εργασιακή ένταξη και στη λήψη 
επαγγελματικών ή εκπαιδευτικών αποφάσεων.
Ομαδική συμβουλευτική: διεξάγεται μεταξύ του Εργασιακού Συμβού-• 
λου και ομάδας ατόμων που τους απασχολούν παρόμοια ζητήματα ερ-
γασιακής ένταξης. Συχνά η ομαδική συμβουλευτική γίνεται παράλληλα 
με την ατομική. Στο ομαδικό πλαίσιο, η συμβουλευτική διαδικασία 
εστιάζει στα κοινά ζητήματα που απασχολούν τους συμμετέχοντες, 
ενώ στο ατομικό πλαίσιο επικεντρώνεται στα πιο εξατομικευμένα 
θέματα. 
Εργαστήρια ανάπτυξης δεξιοτήτων: οι συμμετέχοντες ενημερώνονται • 
και εκπαιδεύονται από τον Εργασιακό Σύμβουλο για θέματα που σχετί-
ζονται με την επαγγελματική ένταξη και ανάπτυξή τους (όπως εργα-
σιακά δικαιώματα, τρόποι αναζήτησης εργασίας, αυθόρμητη υποβολή 
ενδιαφέροντος για εργασία).

Διαπολιτισμική συμβουλευτική 

Η διαπολιτισμική συμβουλευτική είναι μια συνθετική προσέγγιση παρά μια 
έκφραση ενός συγκεκριμένου θεωρητικού ρεύματος της συμβουλευτικής. 
Πυρήνας της διαδικασίας της διαπολιτισμικής συμβουλευτικής αποτελεί 
η αναγνώριση ότι ο άνθρωπος που προσέρχεται στη διαδικασία είναι επι-
βαρυμένος με την ανάγκη να υπερκεράσει τις δυσκολίες και τα εμπόδια 
της καθημερινής ζωής μέσα στη νέα κουλτούρα και ενδεχομένως η ίδια η 
συμβουλευτική διαδικασία να θεωρείται από αυτόν ένα μέρος αυτής της 
σκληρής πραγματικότητας. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο σχετι-
κό υλικό του ΕΟΠΠΕΠ (Εθνικός Οργανισμός Πιστοποίησης Προσόντων και 
Επαγγελματικού Προσανατολισμού) 2011, για την εφαρμογή της διαπολι-
τισμικής συμβουλευτικής θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι ακόλουθες 
αρχές: 

Τα άτομα μιας διαφορετικής κουλτούρας έχουν δικαίωμα να επωφεληθούν 
από την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών. 

Η «κυρίαρχη» κουλτούρα  είναι σε πολλά επίπεδα εχθρική για τα άτομα από 
διαφορετικές κουλτούρες.
 
Οι σύμβουλοι που υποστηρίζουν άτομα διαφορετικών κουλτουρών είναι 
απαραίτητο να έχουν πλήρη γνώση του εθνοκεντρισμού και των στερεοτύ-
πων τους και να μπορούν να διαφύγουν από τον «πολιτισμικό εγκλωβισμό» 
τους.
 
Η κοινωνική τάξη και το φύλο είναι δυο παράγοντες που αλληλεπιδρούν 
έντονα με την κουλτούρα και έχουν μεγάλη επιρροή στη συμβουλευτική 
διαδικασία.

Στο πλαίσιο της σχέσης μεταξύ συμβούλου και συμβουλευόμενου και τα 
δύο μέρη καλούνται να διαχειριστούν μια μη οικεία για τον καθένα πραγμα-
τικότητα. Η γλώσσα, η διαδικασία της επικοινωνίας και θέματα «δύναμης» 
ή δυναμικές εξουσίας και ελέγχου αποτελούν τρία από τα σημαντικότερα 
στοιχεία στη διαπολιτισμική σχέση. Δεδομένου ότι η επικοινωνία είναι το 
κύριο εργαλείο στη συμβουλευτική σχέση, ο σύμβουλος πρέπει να είναι 
σε θέση να κατανοήσει τι είναι αυτό που ο συμβουλευόμενος εκφράζει 
λεκτικά και εξωλεκτικά, συνειδητά και ασυνείδητα. Ο Εργασιακός Σύμ-
βουλος προκειμένου να μειώσει σημαντικά το έδαφος της λανθασμένης 
επικοινωνίας, ενδείκνυται να έχει αναπτυγμένες δεξιότητες σε θέματα 
διαπολιτισμικής συμβουλευτικής. 

1
2
3

4
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«Διαπολιτισμική συνειδητοποίηση σημαίνει
να μπορείς να διακρίνεις το άμεσα παρατηρήσιμο
από το ερμηνεύσιμο».
(Hofstede& Pedersen στο ΕΟΠΠΕΠ, 2011β: 37)

Πιο συγκεκριμένα, η αποτελεσματικότητα ενός Εργασιακού Συμβούλου που 
εξυπηρετεί ανθρώπους από διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα ενι-
σχύεται, αν διαθέτει και στον βαθμό που διαθέτει και μπορεί να αναπτύ-
ξει, μεταξύ άλλων:

Διαπολιτισμική γνώση:  Αυτό σημαίνει ότι ο σύμβουλος πρέπει να είναι σε 
θέση να κατανοεί τον κοινωνικό ρόλο των μειονοτήτων στη χώρα του, να 
γνωρίζει αρκετά πράγματα για την κουλτούρα των ανθρώπων που εξυπη-
ρετεί και να αντιλαμβάνεται τις δυσκολίες και τα εμπόδια που συναντούν 
τα άτομα που ανήκουν σε μειονότητες στην καθημερινή τους επαφή με τις 
διάφορες υπηρεσίες.

Διαπολιτισμική συνειδητοποίηση: Ο σύμβουλος οφείλει να είναι σε μια 
συνεχή προσπάθεια να γνωρίσει το δικό του πολιτισμικό υπόβαθρο, να είναι 
ενήμερος σχετικά με το ποιες δικές του πεποιθήσεις και αξίες πηγάζουν 
από το πολιτισμικό του υπόβαθρο, να νιώθει άνετα και να αποδέχεται τις 
πολιτισμικές διαφορές που υπεισέρχονται μεταξύ συμβούλου και συμβου-
λευόμενου και να έχει συνειδητοποιήσει ότι καμιά θεωρία συμβουλευτικής 
δεν είναι πολιτικά και ηθικά ουδέτερη. 

Διαπολιτισμικές δεξιότητες: Αυτό συνίσταται στο να έχει την ικανότητα 
ο σύμβουλος να μοιράζεται και να σέβεται την αντίληψη του κόσμου εκ μέ-
ρους του συμβουλευόμενου, να έχει αποκτήσει ένα σύνολο λεκτικής και μη 
λεκτικής επικοινωνίας κατάλληλο για μια πληθώρα διαφορετικών πολιτι-
σμικών πλαισίων, να είναι ικανός να δέχεται και να στέλνει με ακριβή τρόπο 
λεκτικά και μη μηνύματα από και προς ανθρώπους προερχόμενους από 
διαφορετικές κουλτούρες  και να είναι ευέλικτος στην αλλαγή ή προσαρμο-
γή του πλαισίου δουλειάς του προς όφελος του ανθρώπου που εξυπηρετεί 
(ΕΟΠΠΕΠ, 2011β: 37-8).
 

Ωστόσο, δεδομένου ότι η προσπάθεια προσέγγισης ενός ανθρώπου από άλλη 
κουλτούρα είναι μη εξαντλητική, ο σύμβουλος θα πρέπει να είναι προσεκτι-
κός και μετριοπαθής ως προς τον βαθμό που μπορεί να ελπίζει ότι θα κατα-
κτήσει την παραπάνω περιγραφόμενη πολιτισμική επιδεξιότητα. Η συνειδη-
τοποίηση ότι ο σύμβουλος βρίσκεται εκ των πραγμάτων σε θέση ισχύος, η 
επίγνωση των δικών του και άλλων περιορισμών, η αποδοχή και η ενσυναί-
σθηση βοηθούν στην αντιμετώπιση των στιγμών αμηχανίας μεταξύ των δύο 
μερών, που είναι κοινός τόπος ότι θα υπάρξουν. Έχει, ωστόσο, παρατηρηθεί 
ότι οι στιγμές αμηχανίας μειώνονται σημαντικά όταν ο σύμβουλος και ο 
συμβουλευόμενος μοιράζονται κάτι κοινό σε κάποιες από τις διαστάσεις που 
οριοθετούν τη διαφορετική πολιτισμική τους ταυτότητα όπως το φύλο, η 
ηλικία, η θρησκεία, ο τρόπος ζωής κ.ά. (ΕΟΠΠΕΠ, 2011β) 

«Η κουλτούρα μοιάζει με παγόβουνο: τα βαθύτερα 
στρώματα (παραδόσεις, αξίες, στάσεις) είναι κρυμμένα 
από την άμεση θέα και οπτική μας»
(Pedersen στο ΕΟΠΠΕΠ, 2011β: 6)
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Κώδικας Δεοντολογίας 

Η Υπηρεσία Απασχόλησης και οι Εργασιακοί Σύμβουλοι του 
SolidarityNow δεσμεύονται και τηρούν τον θεσμοθετημένο Κώδικα 
Δεοντολογίας στην Παροχή Υπηρεσιών Δια Βίου Συμβουλευτικής Επαγ-
γελματικού Προσανατολισμού & Σταδιοδρομίας, όπως ορίζεται από 
τον Εθνικό Οργανισμό Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού (ΕΟΠΠΕΠ, 2013). Σύμφωνα με αυτόν, ο Εργασιακός 
Σύμβουλος ως προς τον αποδέκτη των υπηρεσιών του οφείλει να τηρεί 
τις ακόλουθες ηθικές υποχρεώσεις και αρχές: 

Προφίλ Εργασιακών Συμβούλων

Οι Εργασιακοί Σύμβουλοι του SolidarityNow είναι απόφοιτοι των Κοινωνι-
κών, Ανθρωπιστικών ή Οικονομικών Σπουδών με εξειδικευμένη εκπαίδευ-
ση και επαγγελματική κατάρτιση στην Επαγγελματική Συμβουλευτική. 

Επιπλέον, έχουν εκτεταμένη εμπειρία ως Εργασιακοί Σύμβουλοι στην 
υποστήριξη και ενδυνάμωση τόσο ανθρώπων που προέρχονται από διαφο-
ρετικό πολιτισμικό περιβάλλον όσο και ανθρώπων που αντιμετωπίζουν 
πολλαπλούς κοινωνικούς αποκλεισμούς. Διαθέτουν ανεπτυγμένες κοινω-
νικές και επικοινωνιακές δεξιότητες. Βασικές δεξιότητες και τεχνικές, 
που βοηθούν στην αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ του συμβούλου 
και του ανθρώπου που υποστηρίζεται, μεταξύ άλλων είναι η μη λεκτική 
επικοινωνία, προσεκτική παρακολούθηση και ενεργός ακρόαση, ενθάρ-
ρυνση, ερωτήσεις, σιωπή, παράφραση, αντανάκλαση συναισθήματος, 
περίληψη/ανακεφαλαίωση. 

Παράλληλα, οι Εργασιακοί Σύμβουλοι διαθέτοντας ειδικότερες δεξιότη-
τες διαπολιτισμικής επαγγελματικής συμβουλευτικής όπως αυτή της 
πολιτισμικής ενσυναίσθησης και ισορροπίας (ΕΟΠΠΕΠ, 2011α), μπορούν 
να ανταποκριθούν με μεγαλύτερη ετοιμότητα στην αντιμετώπιση των 
ζητημάτων των ατόμων μειονοτικών ομάδων. Επιπρόσθετα, η προσωπική 
και επαγγελματική ανάπτυξη των συμβούλων κρίνεται σημαντικότατη από 
τους ίδιους και τον οργανισμό τόσο για την επαγγελματική τους λειτουρ-
γικότητα και ενδυνάμωση όσο και για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών 
Επαγγελματικής Συμβουλευτικής. 

Στο πλαίσιο της αποτελεσματικής παροχής υπηρεσιών οι Εργασιακοί Σύμ-
βουλοι καλούνται συχνά να συνεργαστούν με άλλους ειδικούς συναφών 
ειδικοτήτων. Η διεπιστημονικότητα αφορά μια συμπληρωματικότητα των 
επιστημών και των συναφών κλάδων μεταξύ τους και προκύπτει ως ανά-
γκη από την πολυμορφία πολλές φορές των θεμάτων που αντιμετωπίζουν 
οι άνθρωποι που ζητούν τις υπηρεσίες μας. Από την πολυετή εμπειρία του 
SolidarityNow έχει αναδειχθεί ότι αν η Υπηρεσία Απασχόλησης δεν είναι  
πλαισιωμένη από την ύπαρξη άλλων υπηρεσιών ή επαγγελματιών (όπως 
κοινωνικοί λειτουργοί, νομικοί, μεταφραστές, κ.α.) είναι πολύ δύσκολο 
να αντιμετωπιστούν οι ανάγκες και τα εμπόδια, που είναι απαραίτητο να 
ξεπεραστούν, προκειμένου ο άνθρωπος να μπορεί να προχωρήσει στην 
αναζήτηση ή ανάληψη μιας εργασιακής ευκαιρίας. 

1    Αρχή της αυτονομίας 

2    Αρχή της ισότητας (της μη διάκρισης)

3    Αρχή της αμεροληψίας 

4    Αρχή της ολιστικής προσέγγισης 

5    Αρχή της διαφάνειας 

6    Αρχή της εμπιστευτικότητας

7    Αρχή της παραπομπής 

8    Αρχή της έγκυρης πληροφόρησης
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Συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού
και εργασιακή ένταξη μειονοτικών ομάδων

Στο παρόν κείμενο γίνεται αναφορά στους κοινωνικούς αποκλεισμούς 
που αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι που απευθύνονται στην Υπηρεσία 
Απασχόλησης. Με την έννοια αυτή δεν αναφερόμαστε μόνο στα 
φαινόμενα της ανισότητας, της φτώχειας και της αποστέρησης, αλλά 
γενικότερα στον εγκλωβισμό ατόμων και ομάδων σε πολυδιάστατες 
διαδικασίες και ανατροφοδοτούμενους μηχανισμούς αναίρεσης των 
ατομικών επιλογών και κοινωνικών τους δικαιωμάτων, κοινωνικής 
περιθωριοποίησης και στιγματισμού, οικονομικής αποστέρησης, 
θεσμικών αποκλεισμών, εκπαιδευτικών περιορισμών, κοινωνικών 
και επαγγελματικών αδιεξόδων. Τα άτομα που ζούνε ή απειλούνται 
από συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού εντοπίζονται συνήθως ανάμε-
σα σε ευπαθείς ομάδες αλλά ανήκουν και σε πολυπληθείς κοινωνικές 
κατηγορίες. Το φύλο, η ηλικία, η ταξική και φυλετική τους προέλευση 
και άλλα παγιώνουν τις κοινωνικές ανισότητες και εμποδίζουν την 
εργασιακή ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας. 

Γνωστότερες ομάδες που απειλούνται από κοινωνικό αποκλεισμό 
είναι οι γυναίκες, οι νέοι, τα μέλη μονογονεϊκών οικογενειών, οι 
αναλφάβητοι, οι άστεγοι, οι μετανάστες και οι πρόσφυγες, τα άτομα 
με αναπηρίες, οι πάσχοντες από ψυχικές και άλλες σοβαρές ασθένει-
ες, τα θύματα εμπορίας ανθρώπων (trafficking) και βασανιστηρίων, οι 
χρήστες και πρώην χρήστες ουσιών, τα άτομα θρησκευτικών ή πολιτι-
σμικών μειονοτήτων, οι ανήλικοι παραβάτες και οι αποφυλακισμένοι. 
Όπως είναι κατανοητό, ορισμένα άτομα συγκεντρώνουν περισσότερα 
του ενός χαρακτηριστικά από τις παραπάνω κατηγορίες και αντιμε-
τωπίζουν πολλαπλά εμπόδια για την κοινωνική και την εργασιακή 
τους ένταξη. Για τον λόγο αυτό απαιτείται μια ολιστική αντιμετώπιση 
των αναγκών και των αιτημάτων των ατόμων αυτών, γιατί διαφορε-
τικά μειώνεται η αποτελεσματικότητα της παροχής υποστήριξης ως 
προς την εργασιακή ένταξή τους.  

Υπάρχει μεγάλο πεδίο ερευνητικού ενδιαφέροντος αναφορικά με τα 
προβλήματα στον καθορισμό όρων όπως φυλή, εθνικότητα και μειονο-
τική ομάδα καθώς και άλλων θεμάτων που αφορούν την πολιτισμική 
διαφορετικότητα και την επίδρασή της στην επαγγελματική ανάπτυξη 
και εργασιακή ένταξη στο κυρίαρχο περιβάλλον. Το σίγουρο είναι πως 
οι μειονοτικές ομάδες δεν είναι ομοιογενείς, αλλά απαρτίζονται από 
πλήθος διακριτών υποομάδων με τα δικά τους ξεχωριστά χαρακτη-
ριστικά. Επιπλέον, υπάρχουν μεγάλες διαφοροποιήσεις μεταξύ των 

ατόμων που ανήκουν στην ίδια φυλετική ομάδα ως προς το επίπεδο 
επιπολιτισμού (acculturation), τον βαθμό απόκτησης φυλετικής ταυ-
τότητας, την κοινωνικοοικονομική κατάσταση και ως προς πολλές 
άλλες μεταβλητές.

«Η ευπάθεια δεν είναι μια κατάσταση που είναι 
έμφυτη, αλλά είναι μια κατάσταση που προκαλεί-
ται από το περιβάλλον, από το πλαίσιο στο οποίο 
λειτουργούμε»

Ωστόσο, πέρα από τις μεγάλες διαφοροποιήσεις μεταξύ ατόμων που 
προέρχονται από διαφορετικό πολιτισμικό περιβάλλον, εντοπίζονται 
οι ακόλουθες δυσκολίες και χαρακτηριστικά αναφορικά με την εργα-
σιακή τους ένταξη:

Κοινωνική απομόνωση (διακρίσεις, προκατάληψη, περιορισμένη • 
γλωσσική επάρκεια).
Η ανάγκη για ταχεία είσοδο στην αγορά εργασίας λόγω οικονομι-• 
κών προβλημάτων.
Χαμηλή αυτοεκτίμηση ως αποτέλεσμα των εμπειριών διάκρισης • 
και αρνητικών στερεοτύπων.
Προβλήματα στην επιλογή επαγγέλματος λόγω κοινωνικοοικονο-• 
μικών μειονεκτημάτων.
Αυξημένες οικογενειακές υποχρεώσεις (όπως μονογονεϊκότητα • 
ή πρόωρη μητρότητα).
Περιορισμένα πρότυπα εργασίας και προσπάθεια εύρεσης πολι-• 
τιστικά αποδεκτού επαγγέλματος. Αποτέλεσμα αυτού είναι τα 
άτομα να οδηγούνται σε εργασίες που αντιπροσωπεύουν χαμηλού 
επιπέδου κοινωνικές δραστηριότητες και ενδιαφέροντα.
Η κυρίαρχη ομάδα έχει επαγγελματικά στερεότυπα για τα μέλη • 
φυλετικών και εθνικών μειονοτήτων. Αυτό συμβάλλει στο να 
οδηγούνται σε επαγγέλματα χαμηλού κύρους, επειδή εκεί βρί-
σκουν ευκολότερα εργασία.
Έλλειψη αυτογνωσίας, επαγγελματικοί στόχοι και αξίες που • 
έρχονται σε σύγκρουση με άλλους σημαντικούς προσωπικούς 
στόχους.
Ελλιπείς και αναξιόπιστες επαγγελματικές πληροφορίες.• 
Δυσκολία στον εντοπισμό και στην αξιοποίηση των επαγγελματι-• 
κών ευκαιριών. (ΕΟΠΠΕΠ, 2011α)
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Από τα παραπάνω καθίσταται φανερή η ακόμη μεγαλύτερη σημασία που 
έχει η Επαγγελματική Συμβουλευτική για τα άτομα από διαφορετικά 
πολιτισμικά περιβάλλοντα. Αξίζει να γίνει ειδική μνεία στις περιπτώ-
σεις ανεπαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας όπου είναι αναγκαία 
η συμβολή του διερμηνέα. Ο διερμηνέας, που αναλαμβάνει σε μεγάλο 
βαθμό και τον ρόλο του πολιτισμικού διαμεσολαβητή, αποτελεί κομβικής 
σημασίας ρόλο για την αποτελεσματικότητα της σχέσης του Εργασιακού 
Συμβούλου με τον άνθρωπο που υποστηρίζεται. 
Ο διερμηνέας- πολιτισμικός διαμεσολαβητής προέρχεται από τον εν 
λόγω πληθυσμό, μιλάει τις δύο γλώσσες και επίσης γνωρίζει τις δύο 
κουλτούρες. Έτσι, αναλαμβάνει όχι μόνο την απλή μετάφραση, αλλά και 
τη γενικότερη διευκόλυνση της συμβουλευτικής διαδικασίας, ώστε να 
αμβλυνθούν τα περιθώρια για παρερμηνείες, αστοχίες και αμηχανία λόγω 
πολιτισμικών διαφορών. 

Ιδιαίτερη προσπάθεια πρέπει να καταβληθεί για τη διεύρυνση των ευκαι-
ριών και δυνατοτήτων απασχόλησης των γυναικών και των κοινωνικά 
αποκλεισμένων ομάδων γενικά. Κατάλληλη προετοιμασία των ίδιων, 
ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης και εξασφάλιση νομοθετικών και 
άλλων ρυθμίσεων για ίση μεταχείριση στον χώρο της εργασίας. 

Για τις ομάδες ατόμων που ζουν υπό συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού 
δεν μπορεί να υπάρξει γενικευμένη προσέγγιση. Σε πολλές περιπτώσεις 
χρειάζονται ειδικές προβλέψεις για την προσέγγιση των μελών μειονο-
τικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων και συγκεκριμένες προϋποθέσεις για 
την ανάπτυξη και αποδοτική λειτουργία των παρεμβάσεων. 

Ενδυνάμωση ομάδων 

Το SolidarityNow επιχειρεί να προσφέρει υπηρεσίες Επαγγελματικής Συμ-
βουλευτικής πλαισιωμένες με άλλες υπηρεσίες ή δράσεις όπως η ψυχο-
κοινωνική και νομική υποστήριξη, πρόσβαση στην εκπαίδευση και σε ευ-
καιρίες επιμόρφωσης, καθώς οι άνθρωποι έχουν πολλαπλές ανάγκες που 
δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν μεμονωμένα. Μόνο με αυτό το υποστη-
ρικτικό πλαίσιο ολιστικού χαρακτήρα είναι δυνατή η αντιμετώπιση και 
η άρση των πολλαπλών αποκλεισμών που οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν. 
Η πίστη στο γεγονός ότι η ανάκαμψη από τις εκάστοτε δυσκολίες είναι 
εφικτή μέσω της ανάληψης ευθύνης, πρωτοβουλίας και ενεργητικής 
στάσης αποτελεί βασικό γνώμονα της ενδυνάμωσης που επιχειρείται 
στην υποστήριξη των ανθρώπων τόσο από τους Εργασιακούς Συμβού-
λους όσο και από το λοιπό υποστηρικτικό προσωπικό του SolidarityNow 
με απώτερο στόχο την όσο το δυνατόν ταχύτερη εφικτή αυτονομία τους.  

«Πίσω από την ‘ετικέτα’ υπάρχει το άτομο»

Για ομάδες ανθρώπων που έχει παρατηρηθεί ότι δεν είναι δυνατή ή είναι 
περιορισμένη αριθμητικά η πρόσβασή τους στην Υπηρεσία Απασχόλησης 
για λόγους σοβαρότερης ευαλωτότητας, πολιτισμικούς ή άλλους, στο 
SolidarityNow επιχειρείται - με τη συνεργασία και με άλλους φορείς -η 
υλοποίηση ενεργειών προσέγγισης,  ευαισθητοποίησης και ενδυνάμωσης 
των πληθυσμών αυτών. Τέτοιες περιπτώσεις μπορεί να είναι οι γυναίκες 
κάποιων μειονοτικών ομάδων, οι διαμένοντες σε προσφυγικούς καταυλι-
σμούς ή ξενώνες φιλοξενίας, οι πλησίον της ενηλικίωσης νέοι πρόσφυγες 
ή αιτούντες άσυλο, οι μονογενείς, κ.ά. Οι παρεμβάσεις αυτές είναι καθο-
ρισμένης στόχευσης και με σημαντικές μεθοδολογικές διαφοροποιήσεις 
ενδυνάμωσης ανάλογα βέβαια και με το συγκεκριμένο κάθε φορά πλαίσιο. 
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Δικτύωση με επιχειρήσεις

Η Υπηρεσία Απασχόλησης επιδιώκει να έχει μια επικαιροποιημένη και 
συνεχώς διευρυμένη εικόνα των συνθηκών στην αγορά εργασίας.  Αυτό της 
επιτρέπει να αναγνωρίζει τις τάσεις και τις δυναμικές της αγοράς εργασί-
ας, τις απαιτούμενες δεξιότητες και τις αναδυόμενες ανάγκες σε ανθρώπι-
νο δυναμικό τόσο σε τοπικό όσο και σε  περιφερειακό επίπεδο. 

Στα χρόνια διασύνδεσης της Υπηρεσίας Απασχόλησης με την αγορά εργασί-
ας έχει αναπτυχθεί ένα δυναμικό και συνεχώς διευρυμένο δίκτυο συνεργα-
ζόμενων επιχειρήσεων. 

Η επένδυση και δραστηριοποίηση του SolidarityNow στον τομέα της δικτύ-
ωσης με τις επιχειρήσεις εξαρτάται από τις εκάστοτε δυνατότητες και 
τις προτεραιότητες της οργάνωσης. Μέσα στα χρόνια ωστόσο, έχει ανα-
πτυχθεί ένα δυναμικό και αξιόπιστο δίκτυο επιχειρήσεων, που επιτρέπει 
τη διασύνδεση με συγκεκριμένες θέσεις εργασίας ενός μεγάλου αριθμού 
ωφελούμενων της Υπηρεσίας Απασχόλησης. Η μεθοδολογία προσέγγισης 
των επιχειρήσεων αφορά αυτή της δειγματοληψίας χιονοστιβάδας αλλά και 
ενεργειών δημοσιότητας, ευαισθητοποίησης και ανάπτυξης συνεργασιών με 
τοπικούς εργοδοτικούς και παραγωγικούς φορείς. 

Η συνεργασία με τις επιχειρήσεις επιφέρει αμοιβαία οφέλη. Βοηθάει αφε-
νός τις επιχειρήσεις να βρουν το κατάλληλο εργατικό δυναμικό που αναζη-
τούν και αφετέρου -μέσω της δική μας μεσολάβησης- τους ανθρώπους που 
στερούνται λόγω κοινωνικών ή άλλων χαρακτηριστικών τους την πρόσβα-
ση σε περισσότερες και νόμιμες ευκαιρίες απασχόλησης. 

Η συμβολή της Υπηρεσίας Απασχόλησης επιχειρεί να γεφυρώσει το κενό 
της διασύνδεσης των δύο μερών έχοντας πάντα ως προτεραιότητα την 
εργασιακή ένταξη των ανθρώπων που εξυπηρετούνται. Η Υπηρεσία Απασχό-
λησης εφαρμόζει ορισμένες διαδικασίες δέουσας επιμέλειας (due diligence) 
αναφορικά με την ακεραιότητα και φερεγγυότητα της επιχείρησης με την 
οποία θα διασυνδέσει για εργασία έναν ωφελούμενό της.  Αυτό είναι εξαιρε-
τικής σημασίας, προκειμένου να διασφαλιστεί στον βαθμό του δυνατού, ότι 
μια σύζευξη υποψήφιου εργοδότη και εργαζομένου, παρουσιάζει χαμηλό-
τερο ρίσκο παρεκκλίσεων από τα επιβαλλόμενα της εργατικής νομοθεσίας 
και αυτών που διασφαλίζουν τους όρους μιας αξιοπρεπούς εργασίας. Επι-
πλέον, στόχος του SolidarityNow είναι η ευαισθητοποίηση των εργοδοτών 
σχετικά με την απασχόληση του νέου, δυναμικού και πλούσιου σε δεξιότη-
τες και γνώσεις πολιτισμικά διαφορετικού ανθρώπινου δυναμικού, καθώς 
και η άρση των προκαταλήψεων εις βάρος των ομάδων αυτών. 

Δικτύωση με υπηρεσίες, οργανισμούς
και κοινωνικούς φορείς

Το SolidarityNow συμμετέχει ενεργά και σε κάποιες περιπτώσεις 
έχει συστήσει και διατηρεί τοπικά δίκτυα που αφορούν την απασχό-
ληση των μειονοτικών και άλλων ομάδων, προκειμένου να ενώσει 
δυνάμεις και πόρους και να ανταλλάξει πληροφορίες, τεχνογνωσία 
και πρακτικές, στοχεύοντας πάντα στην αποτελεσματικότερη υπο-
στήριξη των ανθρώπων που εξυπηρετούνται. 

Η Υπηρεσία Απασχόλησης, είτε μεμονωμένα είτε μέσω της δικτύω-
σης με άλλες οργανώσεις και κοινωνικούς φορείς, έχει διοργανώ-
σει μεταξύ άλλων ημέρες καριέρας για τη διασύνδεση των ομάδων 
πληθυσμού που υποστηρίζει με την αγορά εργασίας, ενέργειες 
ευαισθητοποίησης υποψήφιων εργοδοτών και επιμορφωτικές 
δράσεις σε αιρετούς της τοπικής αυτοδιοίκησης, εργαζόμενους σε 
φορείς παροχής δημόσιων και ιδιωτικών υπηρεσιών και σε φορείς 
της ευρύτερης κοινωνίας των πολιτών.

Αξιολόγηση και διεύρυνση της πρόσβασης
και των υπηρεσιών 

Στην Υπηρεσία Απασχόλησης του SolidarityNow υπάρχει συνεχής 
δέσμευση για την ανάπτυξη διαδικασιών αξιολόγησης και διασφά-
λισης της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών. Η πρόσβαση 
σε εγγυημένης ποιότητας υπηρεσίες αντιμετωπίζεται ως στόχος 
υψηλής προτεραιότητας, καθώς μόνο με τον τρόπο αυτό βελτιώνε-
ται η αποτελεσματικότητα και η συνεκτικότητα των υπηρεσιών και 
ενθαρρύνονται η λογοδοσία (accountability) και ευθύνη του οργανι-
σμού και των επαγγελματιών του. 
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Επίλογος

Η οικονομική ύφεση ασκεί μεγάλες πιέσεις τόσο στα άτομα που προ-
σπαθούν να εισέλθουν ή να παραμείνουν στην αγορά εργασίας όσο και 
στους επαγγελματίες και τις υπηρεσίες που τους υποστηρίζουν για 
τον σκοπό αυτό. Οι συνεχείς δυσμενείς αλλαγές στην κοινωνική και 
οικονομική πραγματικότητα απαιτούν έναν επαναπροσδιορισμό της 
έννοιας της Επαγγελματικής Συμβουλευτικής, αναδιαμόρφωση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών απασχόλησης και εξειδίκευση των συμβού-
λων, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις νέες προκλήσεις. 

Για την Υπηρεσία Απασχόλησης του SolidarityNow, αποτελεί δέσμευ-
ση, να συνεχίσει να στηρίζει την εργασιακή ένταξη των ανθρώπων 
που εξυπηρετεί, με στόχο πρώτον την ενίσχυση της πρόσβασης στις 
υπηρεσίες που παρέχει και δεύτερον τη συνεχή βελτίωση της ποιότη-
τας και αποτελεσματικότητας των υπηρεσιών αυτών.
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